



本期特别关注

从2001年10月7日美国向阿富汗基地组织和塔利班发动战争到多国部队全部撤离阿富汗,美英等国在21世纪发动的第一场“反恐”战争正式宣告结束。国际问题专家认为,阿富汗战争结束了,但“伊斯兰国”又来了,未来很长时间内,“反恐”将是世界各国共同面临的一个现实问题。请看科技日报特约专稿——

世界“反恐”依然任重道远

□ 张凤波



近日,美军驻扎在阿富汗境内的最后一支海军陆战队部队以及英国在阿境内的作战部队正式结束任务并撤离阿富汗,同时将大量军事基地转交给阿富汗军方。随着美英两国国旗在阿富汗的缓缓降下,美国结束了其持续时间最长的海外战争。然而,美国并没有因此大松一口气,因为美国政府无比清楚,阿富汗战争的结束只是美国“反恐”战争中的一个“中场休息”,未来的国际“反恐”任务依然任重道远。

美国攻阿“一石三鸟”

阿富汗战争之所以引起世界的关注,主要是因为这是21世纪人类发动的第一场大规模局部战争,同时这场战争告诉世界,美国的新霸权主义蠢蠢欲动,恐怖活动日益猖獗,新战法、新装备将出现在未来战争中。分析认为,美国攻打阿富汗,至少达到了三个目的。

借“反恐”消灭国家敌人。21世纪,美国最大的耻辱莫过于“9·11”事件。虽然塔利班发表声明称恐怖事件与本·拉登无关,但美国政府仍然认定本·拉登是恐怖袭击事件头号嫌犯,是美国的国家敌人。美国以回应这次袭击为由,于10月7日开始对阿富汗发动军事进攻。随后,英国、德国、波兰、捷克、斯洛伐克等北约国家也加入了作战,哈萨克斯坦、日本、韩国、菲律宾等国为美军提供了后勤支援并在战后派遣军队驻扎阿富汗。2011年5月1日,美国宣布本·拉登在巴基斯坦首都伊斯兰堡外的一所房间内被打死。至此,美国消灭了国家头号敌人,安抚了“9·11”事件给举国带来的伤害。

实现国家战略目标。美国政治人士认为,中亚地区是全球战略的中心,使得任何大国在这里的进退,都足以影响世界格局。加之阿富汗离里海、地中海、阿拉伯海、波斯湾也都非常近,因此可以说阿富汗的“心脏地带”位置早已令世界强国垂涎。地缘政治学鼻祖麦金德说,谁统治“心脏地带”谁就能主宰世界,谁统治了世界岛谁就能主宰全世界。在地缘战略方面,阿富汗是南亚西北端的一个内陆国家,东南接南亚次大陆,可下印度洋;西北邻中亚和西亚,能抵地中海。美国战略家认为,控制住了阿富汗,就等于在俄罗斯南部、印度北部、伊朗东部、中国西部安插了一个钉子,一旦战争需要,可以在阿富汗建立军事基地以达成战略目的。

检验军队实战能力。战争初期,以美、英、澳、加等国为主组成的联军投入约5万人的兵力,动用5个航母战斗群和500多架飞机,发射各类弹药2万多枚,充分发挥高技术优势,广泛运用先进的空中作战手段和特种作战力量,与阿富汗反塔联盟协同作战,在较短时间内推翻了塔利班政权,摧毁了“基地”组织。美国借阿富汗战争检验了美军高技术战争的实战能力,摸索出了现代战争的准备、打法以及战争持续阶段的经验。特别是美国总统奥巴马在万里之外指挥部队击毙本·拉登的直播画面,震撼了全世界——未来战争进入直播可视时期。

新式装备的“走秀场”

在阿富汗战争中,吸引世界目光的除了高技术战争打法,美国总统亲自指挥斩首行动外,一批高新装备和武器也引起各国军事迷的关注。

作战飞机方面,美军主要使用了B-1B战略轰炸机、B-2“黑蝙蝠”隐身轰炸机、B-52H“同温层堡垒”战略轰炸机、F-14D“雄猫”战斗机等10多种作战飞机。其中F/A-18E/F“超级大黄蜂”战斗机在阿富汗战争中首次实战。F/A-18E/F“超级大黄蜂”战斗机于1992年开始研制,1996年2月14日第一架原型机建成,然后进行了几年飞行测试。所有飞行试验于2000年2月15日才完成。F/A-18E是单座型,F/A-18F是双座型。2002年,“林肯”号航母装备了第一个F/A-18E/F战斗机中队,共12架F/A-18E/F“超级大黄蜂”战斗机。该型战斗机装备了美国最先进的红外瞄准系统和电子对抗系统,共有11个外挂点,可挂载美国海军目前拥有的全部进攻和防御武器,挂载武器的全部重量有8吨多,飞行马赫数超过1.8,作战半

径超过760公里,距母舰所在位置278公里处可带弹巡逻两个半小时,实施对地攻击任务时,可摧毁4个地面目标。装备GBU-38弹药的RQ-1B“捕食者”无人攻击机在阿富汗战争中也有出色表现,由于该机可以中空、长航时无人侦察,同时还可跟踪运动中的地对空导弹系统,为美军战区指挥机构多次提供实时的战场信息。RQ-1“捕食者”是美国空军装备的一种中空、长航时无人侦察机,主要执行小范围和山区的侦察与监视任务,同时还可跟踪运动中的地对空导弹系统。它对小范围的山区可持续几天或几周进行监视,并可保持全天候的连续侦察,因此可为美军战区指挥机构提供实时的战场信息。RQ-1“捕食者”无人机的两种型号。一种是RQ-1A,主要用于监视和侦察。另一种是RQ-1B,与A型相比,B型机提高了起飞重量,增强了续航能力,最主要的是增加了对地攻击功能,因此又被称为无人攻击机。这种集侦察和攻击于一体的无人攻击机在阿富汗战场上发挥了重要作用。2001年11月美军使用RQ-1B“捕食者”无人攻击机击毙了本·拉登基地组织的重要人物阿提夫。

军用直升机方面,美军出动了AH-1“眼镜蛇”武装直升机、AH-64D“长弓阿帕奇”攻击直升机、OH-58D“基奥瓦”直升机、CH-47“支奴干”中型运输直升机等近10种。其中,“黑鹰”直升机被媒体认定为在击毙拉登中履行了重要职责。据美国《防务新闻》网站、美国《航空日报》和英国《飞行国际》网站当时报道,美军在击毙本·拉登的行动中用来运送海豹部队的直升机是MH-60“黑鹰”防雷达探测改进型。在执行任务时,一架“黑鹰”直升机损坏并坠毁,其部件在拉登藏身的附近被发现。这种改进型“黑鹰”所使用的隐身技术与F-117隐形战斗机类似。据该机飞行员称,该机与传统的“黑鹰”直升机看上去有所差异,而与F-117的机体外部结构有相似之处。此外,美国《国家杂志》披露,神秘的RQ-170也直接参与了作战行动,尽管美国空军此前承认了这款无人机的存在,但却从未发布过一张官方照片。该机主要用于情报、监视和侦察,但它在此次刺杀行动中的表现又显示,该机能够实时传输全动态视频。目前,空中作战司令部第432联队和第30侦察中队装备有RQ-170无人机。

作战舰艇方面,美军主要出动了“小鹰”号航空母舰、“企业”号核动力航空母舰、“卡尔·文森”核动力航空母舰、“罗斯福”号核动力航空母舰以及多艘巡洋舰、驱逐舰、核潜艇等。特别是“提康德罗加”级巡洋舰,在阿富汗战争中是美国海军唯一在役的一级导弹巡洋舰。该舰主要用于在高威胁环境下,与航空母舰组成特混舰队,提供有效的

防空防御,使用舰载武器攻击陆上目标。该舰配备有“宙斯盾”系统,能同时跟踪100—200个目标,并自动进行目标和火力分配,综合控制舰上的对地、反舰、防空和反潜等多种武器,实现了从目标探测、指挥控制到武器使用的集中控制,快速反应和合理分配,大大提高了打击效率。

此外,阿富汗战争在弹药方面使用了BGM-109C“战斧”式巡航导弹、AGM-86型空射巡航导弹、MK-20“石眼”集束炸弹、GBU-28钻地弹、CBU-97/B式传感器引爆弹以及BLU-82B巨型炸弹和BLU-118B温压弹等。

“反恐”合作之路在哪里

虽然今日美、英从阿富汗撤军,但他们没法向全世界宣告“反恐”的终结。特别是美国借“反恐”之名参与的几场近代战争,并没有给这个世界带来和平,相反,有些地区反而越反越乱,越反越恐。那么,“反恐”之路到底在哪?首先,在意识形态上平等尊重。纵观美国参与的这几次“反恐”战争,无不影射着意识形态方面的迥异。伊拉克战争,是美国为了推翻萨达姆政权;科索沃战争,是美国为了化解日益尖锐的阿尔巴尼亚族与塞族之间的矛盾;阿富汗战争,是美国为了打压伊斯兰极端势力;去年至今发生的叙利亚化武危机、乌克兰危机和再次发酵的伊拉克危机,无不是美国在用武力进行意识形态上的排他。意识形态只排他、不兼容,这个世界就永远存在恐怖势力。

其次,加强“反恐”领域的沟通与合作。国家无论大小还是强弱,多多少少都会受到一些恐怖势力的干扰。现在问题是,美国把“反恐”战场当成了“肌肉”的平台,谁妨碍美国的利益美国就要打谁。同时,美国还借战略调整,到处围堵、遏制、打压,极尽所能制造矛盾,特别是纵容日本解禁集体自卫权、放宽武器出口原则,美军推进“空海一体战”进程,秘密发展太空力量等。可以说,美国本身就是一个“恐怖”之源。国际“反恐”,必须要加强国与国之间的沟通与合作,从而增进互信,并建立国际“反恐”机制。

再次,抛弃私心,树立全球一体化利益观。美国“反恐”越反越乱的根源,就是美国有太多的本国利益在里面。美国参与的每一场“反恐”战争,都有本国的战略考虑。只要恐怖活动不妨碍美国利益,美国不仅不打击,反而还会在背后悄悄给予支持。维护世界和平,需要真正抛弃私欲,树立全球一体化利益观,只有这样,才能让恐怖势力无处藏身。

(作者单位:石家庄陆军指挥学院)

澳大利亚完成“金达利”超视距雷达升级改造

□ 吴东风 侯豫 阎涛 编译

■ 国际防务译点通

在今年3月马航失联客机MH370的搜救工作中,澳大利亚神秘的“金达利”(Jindalee)超视距雷达再次进入到人们的视野中。数十年以来,澳大利亚一直在从事着一个特别艰巨的项目,希望能够最大限度地监控周边的广袤海域。这个项目就是“金达利”超视距雷达系统。

最近,澳大利亚国防部及其承包商成功地完成了“金达利”的第五期大规模升级改造工作。它的三个庞大的天线场分布在内陆地区,通过电离层反射的高频无线电波束可观测到最少3000公里远的飞机、舰船等目标,观测距离最远可达中国南海。此次升级提高了传感器的反应速度、灵敏度和精确度,并将它们融入到澳大利亚皇家空军的指挥与控制系统中。这三套雷达系统的正式名称为“金达利作战雷达网络”。国防部希望政府初步批准其在2015年6月前开始进行的下一步改进升级工作。

这项工作由洛克希德·马丁公司和英国宇航系统公司驻澳大利亚的业务部门在国防科技部门的支持下完成。西澳大利亚弗赖和昆士兰州朗里奇的第五期雷达工程已达到澳洲大陆中北部领地爱丽斯泉的原装置的标准。受益于持续的改进,作为开发试验型系统的爱丽斯泉雷达以前领先于澳大利亚的其他雷达。现在它们处于同一水平,并且,爱丽斯泉雷达也被纳入到整个雷达网中,不再享有特殊地位。这三套雷达中的任何一套都可能被用于进一步的研发工作。

和大多数防御系统的改进工作一样,第五期工程也主要依赖于处理速度更快的电子设备。这些天线阵如今能收集更多数据,并以原始数据的形式发送至南澳洲阿德莱德附近的爱丁堡空军基地雷达控制中心,因此,必须增大天线阵列和基地之间的带宽。爱丁堡基地对原始信息进行处理,提取出目标跟踪数据,并发送给新南威尔士州的威廉姆空军基地。由波音公司生产的“维吉莱尔”(Vigilant)指挥控制系统来自各个数据源的跟踪数据进行整合,形成国家太空图像。在第五期工程完工之前,“金达利”即已与“维吉莱尔”连接。现在的“金达利”灵敏度更高,能更好地从噪声中提取目标,并按大小对其进行分类。该系统还能更精确地对目标进行定位并推导出它们的运动速度和方向。澳国防部要求该雷达能探测到喷气教练机或300吨级巡逻艇等小型目标。它的实际性能可能会更好。第五期改造工程所取得的关键进步是提高了“金达利”的处理速度、数字化程度、灵敏度和精确度。

“金达利”的另一个重大改进是其工作功率降至560千瓦,从而极大地降低了使用成本,预计10年能节省下1亿美元。出于使用成本方面的考虑,澳大利亚空军不会一直开启“金达利”系统。但是,现在这种低功率的工作方式显然增大了更频繁使用该雷达的可能性。

澳大利亚战略政策研究所的安德鲁·戴维斯认为,“金达利”的关键优势在于它可以让澳大利亚更好地部署其数量有限的飞机和舰船。此系统的数据不够精确,不适用于目标制导,但能为波音公司的“模尾”预警机以及洛克希德·马丁公司的“猎户座”P-3巡逻机等其他监视系统提供预警。它自身也可以从其他数据源接收预警,包括盟友提供的情报。

超视距雷达的另一重要优势是其隐形能力。英国皇家联合军种国防研究所的俄罗斯问题专家苏佳金在九月发表的文章中指出,超长波雷达具备这种隐形探测能力,称俄罗斯的Rezonans-NE等十米波段以上的长波雷达能有效发现诺斯罗普·格鲁曼公司的B-2隐形轰炸机以及其他能躲避甚高频(米波段)雷达的目标。“金达利”的工作波段也为十米波段。

(作者单位:国防科技大学国际问题研究中心)

■ 报台联动

中国空军瞄准信息化作战环境展开变革

□ 朱梁文轩

第十届中国航展在珠海的开幕日恰逢中国空军成立65周年纪念日。在珠海航展中,众多平日难得一见的新中国新型战机一一登场,比如歼-31、歼-20等。历经65年艰辛探索,中国空军装备已经取得了哪些进展?未来的中国空军又将瞄准怎样的目标继续前行?就相关问题,中央台记者采访了空军军事专家王明志。

中国已经完全掌握四代战机技术

这次航展中,我国首次公开展示了第四代隐身战斗机歼-31。王明志表示,从歼-31可以看出,中国已经充分掌握第四代战机的研发技术,中国航空工业在高端战斗机研制中实现了整体提升。

歼-31除了具有四代机的隐身、超音速巡航、过失速机动和短距起降等基本特征,还具备应对隐身飞机的能力。新一代战斗机具有广泛的应用前景,可以在许多新功能上做进一步拓展,比如舰载机、对地攻击机。同时,歼-31在对外军贸方面也有比较广阔的前景。这反映出我国在吸收歼-10、歼-11等第三代战斗机技术的基础上,已经掌握了第四代战机的核心技术,并且拥有了完全的自主知识产权。从现在来看,我国同时研制鸭式布局和常规布局的隐身战斗机,本身就具有非常重大的意义。

此外,中国航空工业在军机发展的模式上已经有了革新,由原来的军方牵引模式转入研发机构主动推送,军方自主选择模式,这也使军方可以挑选到最适合实际需要的装备。

运-20将开启中国军用运输新时代

运-20从2013年1月首飞至今,不足两年就在珠海航展上亮相。王明志指出,虽然运-20的数据还没有完全公开,但是它的研制成功将给中国的军用航空运输体系带来

一场新的革命。

运-20的基本外形尺寸、空运载重能力等基本性能都已经公开,但由于飞机还没有最后定型,因此很多技术细节还处于保密阶段。运-20一旦研制成功,将使中国的军用航空运输力量,特别是战略空运力量得到进一步加强。未来能够实现从战略纵深把作战力量或者物资直接输送到前线的能力,它将使中国的军用航空运输方式发生重大变化。

中国空军正瞄准信息化作战条件飞速前进

中国空军新闻发言人申进科此前表示,空军将在这次航展中实现首次成体系组织装备展示。王明志认为,这次航展集中展示了65年来中国空军装备的发展成就,中国空军装备不仅实现了装备体系的功能完善、谱系完整、优势互补,而且还在瞄准信息化作战环境展开深入变革。

他表示,这次展览充分展示了中国人民解放军空军正在经历由国土防空向攻防兼备,由航空型向空天一体,由传统技术力量向战略力量,由机械化向信息化的全面的历史性战略转型。目前,中国空军的装备建设本着紧跟使命任务,紧盯主要对手,紧跟战争潮流的原则,在装备发展上基本遵循着装备一代,生产一代,研制一代的思路,重点是打好作战单元的发展基础,构建完善的装备体系框架。今后,中国空军将要形成以三代装备为主体,四代装备为骨干的,航空装备与地面防空装备相结合、有人机与无人机相结合、作战飞机与资源保障力量相配套的装备体系结构。它的形成对全面提升空军打赢信息化局部战争、完成多样化军事任务的能力具有非常重要的意义。(本栏目由科技日报军事部与中央人民广播电台《国防时空》《晚高峰观军情》栏目联合主办)

■ 军情新观察

美澳日合造潜艇并非空想

□ 刘征鲁

据日本《读卖新闻》报道,日本和澳大利亚已经就联合研制潜艇达成协议。相关人士称,美国就参与该计划进行了讨论。有报道指出,澳大利亚希望日本建造潜艇的艇体,由美国提供潜艇的内部系统和武器装备。

此次潜艇合作源于澳大利亚的常规潜艇更新计划。澳大利亚计划自2015年起开始建造新型常规动力潜艇,以更换目前装备的6艘“柯林斯”级常规动力潜艇。潜艇是技术高度复杂的海军装备,目前世界上只有少数国家掌握全套的核心制造技术。澳大利亚曾经自行建造过“柯林斯”级常规潜艇,但属于引进技术,自身还不具备完整和强大的常规潜艇设计和建造技术。此前澳大利亚选择与日本进行技术合作研发潜艇,看重的就是日本在常规潜艇技术建造上的优势。澳大利亚计划引进技术的日本苍龙级常规潜艇,排水量近4000吨,静音效果好,并加装了不依赖空气推进系统,能有效逼近小型核潜艇。以输出军事技术的方式参与澳大利亚潜艇更新计划,可以提高日本军工业在世界的影响力,帮助日本逐步突破法律限制,到一定程度,建立常规潜艇,但它在此次刺杀行动中的表现又显示,该机能够实时传输全动态视频。目前,空中作战司令部第432联队和第30侦察中队装备有RQ-170无人机。

其次,加强“反恐”领域的沟通与合作。国家无论大小还是强弱,多多少少都会受到一些恐怖势力的干扰。现在问题是,美国把“反恐”战场当成了“肌肉”的平台,谁妨碍美国的利益美国就要打谁。同时,美国还借战略调整,到处围堵、遏制、打压,极尽所能制造矛盾,特别是纵容日本解禁集体自卫权、放宽武器出口原则,美军推进“空海一体战”进程,秘密发展太空力量等。可以说,美国本身就是一个“恐怖”之源。国际“反恐”,必须要加强国与国之间的沟通与合作,从而增进互信,并建立国际“反恐”机制。

再次,抛弃私心,树立全球一体化利益观。美国“反恐”越反越乱的根源,就是美国有太多的本国利益在里面。美国参与的每一场“反恐”战争,都有本国的战略考虑。只要恐怖活动不妨碍美国利益,美国不仅不打击,反而还会在背后悄悄给予支持。维护世界和平,需要真正抛弃私欲,树立全球一体化利益观,只有这样,才能让恐怖势力无处藏身。

(作者单位:石家庄陆军指挥学院)

“伊斯兰国”使用毒气值得关注

□ 马泽宝

前不久,在位于伊拉克首都巴格达以北约80公里的一处城镇附近,“伊斯兰国”(ISIS)武装人员与伊拉克警察交火时施放了氯气,导致11名警察中毒,所幸中毒警察在接受治疗后续得以康复,而ISIS至今未对使用毒气一事作出回应。这似乎足以表明伊拉克军方所言非虚,一旦战事朝着不利于ISIS的方向发展,困兽犹斗的ISIS必将无所不用其极。特别是一周前,该组织多名头目在美军空袭中伤亡,更增添了国际社会对这种可能性的担忧。

氯气曾在一战时被当作化学武器大量使用,其制造和获取都十分容易。而这种化学武器也已被国际法明令禁止使用,ISIS由于公然使用氯气打击对手,显然表明其已置国际法于不顾。更令人担心的是,在化学武器大规模杀伤性武器扩散加剧的今天,财大气粗的ISIS武装完全有能力从黑市等各种非法渠道购买各种化学武器。况且叙利亚曾经是中东地区的化学武器大国,即便近来大力销毁,但难保没有化学武器已落入ISIS之手。

伊拉克内政部11月9日证实,ISIS头目阿布·贝克尔·巴格达迪在11月8日晚的一次空袭中受伤,另有多名该组织高级头目死亡。尽管该组织在社交网站上立即声明巴格达迪毫发未伤,但在美国主导的持续空

中打击之下,ISIS势必陷入重重困境,重蹈塔利班覆辙不是没有可能。一旦ISIS意识到未来的前景不妙,必定会谋求更多核生化武器之类的大规模杀伤性武器以备不时之需。因为随着战事的持续,ISIS与反ISIS联盟之间的常规战实力已经显露出此消彼长之势。

一旦ISIS分子在穷途末路之际,丧心病狂地使用化学武器作战,态势就会更加难以控制。如果那种局面出现,化学武器无疑将给交战双方以及无辜平民带来巨大伤害,交战区域及其周边的生态环境更会遭到万劫不复的破坏。容忍作为“非国家行为体”的ISIS践踏国际法打“毒战”,而“国家行为体”的反ISIS联盟仍打常规战,显然既不公平也不现实。

为应对未来可能发生的“毒战”,反ISIS联盟必须未雨绸缪,并与国际社会联手加以防范,重点遏制ISIS的打“毒战”能力与企图。一是要尽早搞清楚ISIS的化学武器实力情况,如化学武器的种类与数量、化学武器的分布地域和投射化学武器的能力与手段;二是要切断ISIS可能获得化学武器的途径与渠道;三是可以采取先发制人的手段摧毁ISIS打“毒战”的能力,如采取特种作战手段摧毁ISIS的化学武器藏匿地;四是交战区域内的反ISIS作战人员尤其是平民应尽早做好化学武器袭击的防护,如分发防护器具和开展防护演练等。